

## Из рассказа классного руководителя

Поступил ко мне Александр Даниленко в 4 Д класс - 29 СШ, в 1972 году. В классе был костяк с детского сада. Саша черненький, худенький мальчик, улыбчивый, подвижный, непоседливый. Вскоре посыпались замечания. Я пошла к ним домой. Пятый этаж, маленькая однокомнатная квартира, очень простенькая мебель и запах болезни. Саша на отца совсем не похож, а похож на мать. Она болезненно среагировала на первый приход классного руководителя, даже забило дрожью. Я тут же изменила и свела разговор к знакомству. Разновидности замечаний учителей на Сашу я перенесла в школу и стала вызывать отца. Я увидела, что мать Саши очень больна. Саше было 5 лет, когда мать заболела не излечимой болезнью прогрессивным параличом. Надо было ухаживать за матерью, и делать всю женскую работу. Ребята сочувствовали Саше в помощи по дому. У Саши была благородная гордость. Но Саша отказался от помощи ребят. Учился Саша посредственно. Трудность программы, бытовые трудности - это мешало учёбе. Мечта матери - чтобы Саша кончил 10 классов. Экзамены за 8-10 классов и УПК сдал хорошо. Никогда Саша не ходил в баловных, в отличниках, в любимчиках, не выступал с речами, но он никогда не подводил ребят, и не отлынивал от общих трудовых дел класса. Он никогда не срывал уборку класса, выезд на уборку в колхоз. Здесь Саше помага дружба с товарищами. Товарищи делились с ним и куском хлеба, и вещами. Саша никогда не подвёл ребят и не ударил девчонки. Когда мы возвращались из колхоза домой, в автобусе ребята запевали песни, Саша тоже подпевал. Очень любили первые песни А. Пугачёвой "Все могут короли" и другие. Саша очень любил физкультуру. Саша чувствовал, что в жизни ему пригодится закалка, поэтому он не пропускал уроки физкультуры. Саша участвовал в разных школьных соревнованиях (в задаче норм ГТО, по бегу, по плаванию). К армии Саша физически был готов. Саша и его товарищи были с юмором. Саша очень хорошо умел играть

на гитаре. Каждое лето Саша с отцом проводил у родственников в Эстонии. Купались в море, собирали грибы. У Саши с детства была мечта о море, он любил ходить в тельняжке. Он хотел поступить после восьми классов в мореходное училище, но отец и мать хотели, чтобы он окончил десять классов. Когда Саша учился в 8 классе, болезнь матери ухудшилась и мать умерла. Но Саша продолжал учиться дальше в 9-10 классе. Он выполнил мечту матери. Ему давалась учёба нелегко: усложнилась программа, возросло требование учителей, сказалась запущенность за те классы, которые окончил. Во всём этом тоже закалялась воля и характер. Какие бы конфликты не были у Саши с учителями, он умел во время сделать выводы для себя. Он всегда презирал хулиганство. Он никогда не стал бы хулиганом, хоть по поведению напоминал Сергея Тюленина из "Молодой гвардии". После экзаменов и выпускного вечера нужно было на неделю ехать в колхоз на заготовку корма. Нашлись такие ребята из 10 классов, которые под разными предлогами не поехали. А Саша поехал. И хорошо работал, и ни в чём не подвёл школу. Ни каких ЧП он никогда не преподносил школе, не смотря на те трудности, которые у него были. После школы Саша сразу взял направление на завод ЗЭС к станку.

Последний раз я встретила с Сашей в феврале 1980 года на вечере встречи выпускников своего класса. Некоторых мальчишек уже не было, они были в армии. Саша рассказал, что он работает, а весной он тоже уходит в армию, что он записан в воздушный десант. Разговор закончился хорошим пониманием и пошли опять танцевать. Потом встречалась с Саше-ным отцом на улице, я всегда спрашивала о Саше, и передавала привет, и радовалась, что служба у Саши идёт хорошо. Но эта служба была в Афганистане, в самом пекле Кабула. Я воспринимала эту весть с тревогой.

И вот я встречаю отца с радостной вестью, что пришло письмо от Саши, где он сообщает, что 24 октября демобилизуется и вернётся домой. Я спросила у отца, пойдёт ли он на завод, но отец сказал, что он поедет в военное училище. Последние слова отца: "Я жду его!" И вот в начале ноября в школу прибежал его школьный товарищ и сообщил страшную

весть, что Саша погиб.

Провожали Сашу в последний путь весь класс, его одноклассники, вся школа и весь завод.

Очень много о Саше рассказали ребята, которые сопровождали его тело в самолёте. Из рассказов ребят Афганцев мы узнали как погиб Саша и как это случилось.

Взвод, где служил Саша, уже демобилизовался, уже на машинах, с вещами они уезжали домой. А Саша и несколько товарищей были оставлены в пустых казармах, утром должна была прийти другая смена солдат. Но коварные душманы ночью устроили нападение. И вот эти ребята бежали и отстреливались из автоматов. Они бежали к гаражам, где была военная техника.

Саша бежал крайним по крутому обрыву. Саша был ранен и упал на этом обрыве. Душманы были отбиты, смена прибыла во время. Мальчики внешне выполнили свой интернациональный долг, уже будучи демобилизованными.

Саша погиб на боевом посту. Александр Григорьевич Даниленко имеет награды боевые: два ордена "Красной звезды", медаль "За отвагу".

В ответственный момент своей жизни показал себя как герой. Вечная ему память! Из таких не избалованных, трудолюбивых, дружественных, решительных, дерзких, смелых и выходят герои на нашей земле, из нашего народа.

Саша не знал роскоши, он никогда не увлекался модными тряпками. Это был мужчина.

*Ольговская Любовь  
Дмитриевна,  
руководительница истории 04.11.29*